

Precio de suscripción:
0'50 peseta
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y remitidos
á precios convencionales
Pago adelantado.
Administración:
Santa Clara 28.

DE CIUDADELA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

REGENERACION DE LOS INDIVIDUOS

Si de veras queremos nuestra restauración, comience cada cual por reformarse á sí mismo: que la colectividad no resultará reformada, si no lo están los individuos. Nos hace falta un «corazón nuevo y un espíritu nuevo», como nos lo exige el Señor: y esta renovación no puede hacerse sino dejando de ser lo que fuimos, y comenzando á ser lo que debemos.

Es, pues, indispensable que el soberbio se haga humilde, el avaro reparta de sus tesoros con largueza, el que se apoderaba ó retenía lo ajeno, deje esas aficiones y trabaje de manera que pueda dar limosna, es necesario que el deshonesto se aleje de los lugares infames, y reprima sus torpes apetitos que la licencia ó desenvoltura en las miradas, en las conversaciones y en los trajes, sean reemplazadas por el recato y la modestia, que soportemos con resignación las injurias, que nos perdonemos mutuamente las ofensas; que reine la sobriedad en nuestra mesa y en ella tengan designado su lugar el ayuno y la abstinencia, que la Iglesia sea respetada y el señor honrado debidamente; que con el descanso y la asistencia al santo sacrificio de la misa se santifiquen los días festivos, que cesen los juramentos y las blasfemias, que los creyentes confiesen con el valor la fe de Jesucristo y se procure á los descreídos la vuelta á la región de la luz, y que á las locuras de las mundanales diversiones sucedan el recogimiento, las lágrimas y la mortificación. «Lavaos, dice el Señor, purificaos, apartad de mis ojos la malignidad de vuestros pensamientos, cesad de obrar mal, aprended á hacer bien, buscad lo que es justo, socorred al oprimido, haced justicia al huérfano, amparad á las viudas y, aunque vuestros pecados fuesen como la grana, quedará vuestras almas blancas como la nieve (Isai. I)

¿Es ese el resultado de los castigos con que Dios nos ha afligido? ¿Se nota en la multitud la formal renovación que era de esperar de sus individuos?—Mientras que cada cual busca la respuesta, oid como responde uno de los órganos más autorizados de la opinión pública «Sobre la tumba (de nuestra patria) recién abierta, ni siquiera son entonados los grandes salmos debidos á una tan grande muerte, por los aires sólo van y vienen chasquidos de tralla, estrépido de torería, ruido de cascabeles vociferaciones de verbena; y la muche-

dumbre popular responde á la pérdida de Cuba y Puerto Rico con el tango de las bicicletas. Madrid, la capital de una monarquía descuartizada, y el cerebro y el corazón de un pueblo á quien le han amputado cuatro siglos de poema épico, y muchos más de grandeza y poder, corre como siempre á los toros. A la salida llena ruidosamente los ventorros, entrada la noche baila al son que marcan los organillos, y en ningún rostro, en ninguno, ha aparecido la terrible pena que debiera traspasar las almas. Y no es Madrid únicamente. Leed las crónicas de San Sebastián.

Allí la alegría ha borrado hasta el último recuerdo de la guerra: aquello está en fiesta perpétua. No hay fantasía humana que haya dejado de hallar su expresión y su forma. En las demás provincias se divierte el que puede y está triste el que no tiene otro remedio. Este cuadro, descrito en Agosto del año pasado, nada ha perdido de su forma ni de su color. La plaza de Toros, las tabernas, y casinos; las partidas de juegos y los bailes, siguen tan animados como antes, de suerte, que en todos los semblantes se pinta la mundana alegría. No podemos dudar que hay muchas almas compungidas de dolor y de penitencia, pero esas están ocultas, la fisonomía social es la misma—¿Se irá por ese camino á nuestra regeneración?

VICENTE SANTIAGO.

Obispo de Santander.

EL NUEVO PRESIDENTE DE FRANCIA

M. Emilio Loubet cumplió sesenta años el 31 de Diciembre próximo pasado. Es abogado, y viene figurando en política desde 1876, siempre en la extrema izquierda republicana; fué muy amigo de Gambetta y del presidente Carnot. Pasa por ser un hombre de modesta posición, y eso que disfruta una renta de 100.000 francos, y por ser de costumbres sencillas y morigeradas.

Carnot le hizo presidente del consejo de ministros. Se ha distinguido siempre por sectario furibundo, esto es, enemigo implacable de la religión católica. Eusebio Blasco, que conoce bien la política francesa por haber escrito en el *Figaro* durante algunos años, dice en el *Nacional* que Loubet, siguiendo la conducta de Ferry, volverá á llenar á España de congregacio-

nes religiosas; en efecto, del gobierno de Loubet lo único que hizo ruido fué su sañuda persecución contra la iglesia: él expulsó de Francia á un jesuita irlandés con el pretexto de que en un sormón había injuriado al ejército, mandó procesar al Obispo de Meude, declaró en la cámara que haría cerrar todas las iglesias de Francia si los predicadores hablaban en sus sermones contra los principios de la revolución, y otra porción de diabluras que demuestran cómo su razón está llena de odio á todo lo que huele á catolicismo, y que su elección, si Dios no lo remedia, será un nuevo castigo para la infortunada Francia. Así parece que lo comprenden todos los verdaderos patriotas franceses que no quieren por el aro de la tiranía judaica y francmasónica que allí domina, y la elección de Loubet ha sido muy mal recibida por el pueblo, hasta el punto de que, al salir del palacio de Versalles el presidente electo, y el camino hasta París, y en esta misma capital, ha sido horriblemente silbado, y ha oído muchos mueras; en París se han desarrollado tumultos callejeros que han costado la vida á varias personas, y la prensa sensata considera como una calamidad la elección de este sectario empedernido, del que se cree que lo primero que ha de hacer es rehabilitar á Dreyfus, y al que se sacan algunos antecedentes dudosos relativos al asunto del Panamá; sobre este último punto, el cargo concreto que hemos visto formulado contra Loubet, es su negativa á que se desenterrara el cadáver del barón de Reinach, uno de los acusados por aquellos escándalos, exhumación que se juzgaba por algunos necesaria para el completo esclarecimiento de los hechos.

DAVID ALBERTARIO

Hé aquí lo que escribe Drumond acerca de la persecución por la justicia que sufre actualmente el insigne escritor católico italiano David Albertario:

«El corresponsal de *L'Univers* ha abierto una información acerca de David Albertario, una de las víctimas de los tribunales marciales italianos.

»Antes de su condenación, David Albertario era uno de los publicistas más populares de Italia y dirigía *L'Osservatore Cattolico* de Milán.

»Actualmente vive en una gran celda de la prisión de Finalborgo, que comparte fraternalmente con republicanos como Chiesi, director de *L'Italie du Peuple* y el abogado Bar-

tolo; con los socialistas Lazzari, Constantino, Ghiglioni Suzzani, Paolo Valera.

»Se ve bien que hay motivos de protesta para toda clase de opiniones.

»Todos aquellos desgraciados son objeto de los más bárbaros tratamientos.

»Compárese la vida de Dreyfus en la isla del Diablo; su alimentacion de carne fresca, mezclada con conservas escogidas, que le hace engordar á ojos vistas, con el régimen de la prision de Finalborgo, tal como nos lo describe *L'Univers*.

»David Albertario, á los cincuenta años, ha sido sometido al régimen de los ladrones y salteadores de caminos de veinte á veinticinco años.

»Como no puede comer la horrible sopa ni el pan negro y repugnante de la cárcel, está obligado a vivir con cincuenta céntimos diarios. Con ellos tiene que procurarse el alimento en la cantina de la prision, á cuyo frente se halla un condenado á cadena perpétua y que probablemente jamás habrá cortado en su vida otra carne que la carne humana.

»La espantosa habitacion donde vive David Albertario es un antiguo claustro del convento de dominicos, hoy murado, húmedo y tan oscuro, que en él no penetra el sol á medio día. En una palabra, es un corredor tan fétido como una cloaca.

»David Albertario, ántes fuerte y robusto, está hoy encorvado á fuerza de reumatismo, y anda trabajosamente como un sér raquítico.

»Su lecho es un camastro, cuyas ropas no le cubren más que la mitad del cuerpo; el colchon es un saco lleno de hierbas secas, impotente para dar calor al cuerpo. La camisa es de tela áspera y grosera.

»Esos sufrimientos físicos no son nada aún. Para completarlos, los carceleros de Humberto inventan á porfía toda clase de refinamientos en las torturas morales. Entre otras cosas, han obligado á David Albertario á despojarse de su sotana de sacerdote para vestir la librea del presidiario.

»Su hermano, al saber esta infamia, ha muerto de dolor.»

Ahora podrán venir liberales y masones y hablarnos de la Inquisicion, de la tiranía y de la intransigencia de los católicos.

BOLETIN RELIGIOSO

Jués 9.—Santa Francisca viuda romana y santa Catalina de Bolonia virgen.

Viérnes 10.—San Meliton y 39 compañeros mártires.

Sábado 11.—Ntra. Señora de Guadalupe y san Eulogio mártir.

Cultos

Jueves 9.—La Misa y oficio divino son de Santa Francisca Romana Viuda, con rito doble, color blanco.

—En la Catedral Septenario Doloroso, con sermón por el R. Lic. D. Pedro Moll Pbro. Vice Rector del Seminario; cantándose despues los Padre nuestros y gozos.

Viernes 10.—La Misa y oficio divino son de las Cinco sacratísimas Llagas de Nuestro señor Jesucristo, con rito doble mayor, color encarnado.

—En la Catedral sermón por el R. P. Doménech, S. J.

Sábado 11.—La Misa y oficio divino son de Nuestra Señora de Guadalupe, con rito doble mayor, color blanco.

En San Agustín, despues del Rosario Felicitacion Sabatina á Maria Inmaculada.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA MARZO
El sufrimiento cristiano.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon Inmaculado de

María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que todos los que sufran aprendan á sufrir cristianamente en union vuestra.

PROPÓSITO.

Dar gracias á Dios por los sufrimientos que nos envía para nuestro bien.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.^a Los niños y niñas de primera comunión.
- 2.^a Las necesidades especiales de Menorca.
- 3.^a Varias necesidades particulares y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Marzo y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Día 9, Santa Francisca Romana.

» 19, San José Esposo de la V. M.

A. M. D. G.

Gacetiila.

En nuestra Catedral.—El próximo pasado domingo, tercero de Cuaresma predicó nuestro Exmo. Prelado. Expuestos en los discursos anteriores nuestros deberes con Dios y con Jesucristo nuestro Maestro y divino modelo, se ocupó el orador de los deberes que tenemos para con nuestras almas. Y aspirando estas como á su perfección á la santa paz, á la tranquilidad que nace del orden se impone desde luego la necesidad de procurar aquel sosiego, para el cual, considerado no como en la mansión de los muertos, sino entre los que disfrutan de vida, aparece como medio necesario la iglesia cristiana. Pues dadas las cualidades de nuestros enemigos, unicamente podemos detener su avance y mantener en nosotros mismos el anhelado equilibrio cuando pertrechados de toda suerte de armas espirituales, sea el poder de estas el que arredre á nuestros adversarios. A la eficacia, no obstante de la multitud de medios que la providencia ha puesto en nuestras manos para triunfar de nuestros enemigos, es sumamente necesaria nuestra cooperacion personal, sin la que frustrariamos nuestros mayores anhelos.

Buena obra.—Por el Exmo. Sr. Gobernador Militar de esta Isla se trasladó en su día á Nicolás Moll y su esposa, vecinos del pueblo de San Cristobal, una Real orden del Ministerio de Guerra, concediéndoles la pension anual de 182'50 pesetas en virtud de haber fallecido su hijo Juan en la isla de Cuba. Sabemos que mediante las gestiones practicadas por nuestro buen amigo y paisano el Diputado Provincial por Menorca D. José de Olives, se han dado las órdenes convenientes, para que la Administracion Subalterna de esta isla abone á aquellos la pension desde el 9 de Mayo último. No es esta la primera vez que el Sr. de Olives ha dado pruebas de su celo y actividad, en favor de estos isleños, pues, nos consta que siempre ha trabajado con verdadero empeño cualquier asunto que se le haya recomendado.

En la iglesia de Ntra. Sra. del Rosario.—El Colegio de Santo Tomás de Aquino de esta ciudad celebró ayer con solemnes cultos la fiesta de su Patrono y Titular, asistiendo el Claustro de Profesores á la

solemne Misa que se cantó en la antedicha iglesia, habiendo sido oficiante el Rdo. D. Juan Mascaró y ocupado la sagrada cátedra el Rdo. D. Rafael Bosch, Catedráticos ambos de dicho centro, cuyos alumnos se acercaron á la sagrada Mesa durante el mismo sagrado oficio.

Visita.—Hemos tenido el gusto de estrechar la mano á nuestro buen amigo y paisano el Rdo. D. Antonio Marqués, Pbro. Vicario de la Parroquia del Carmen de Mahon, para cuya ciudad ha salido dicho señor en la mañana de hoy.

Defuncion.—En la madrugada de ayer falleció en esta ciudad D. Damián Coll, escribiente que ha sido por espacio de muchos años en las oficinas municipales. A su entierro, que se verificó en la tarde de ayer mismo, asistieron los empleados del Municipio y algunos amigos del finado.

R. I. P.

Tiempo.—El lunes por la tarde cayeron ligeras lluvias sobre esta ciudad, y ayer se repitieron siendo más abundantes, brillando por la tarde el sol.

Via Crucis.—El domingo por la tarde en la parroquial Iglesia de Nuestra Señora del Rosario se hizo la solemne ereccion del *Via Crucis*, por el Misionero Apostólico Rdo. D. Germán Ubeda Pbro. Capellán de Honor del Excmo. Sr. Obispo, facultado *ad hoc*, pudiendo ganar los fieles que practican dicho ejercicio las indulgencias concedidas por los Romanos Pontífices.

Aviso.—Por exceso de material y falta de tiempo no podemos hoy reseñar la brillante velada literaria musical que el Seminario Conciliar dedicó anoche á su ínclito Patron Santo Tomás de Aquino.

MENORCA

Dice «El Grano de Arena» de Mahón: «—Es probable que despues de Pascua de Resurrección tengamos la dicha de ver algunos días entre nosotros al Rdo. Padre Juan de la Compania de Jesús, que tan gratos recuerdos dejó en esta ciudad.

—Parece que el Centro Católico tiene el proyecto de celebrar una velada solemne el lunes de Pascua dedicada al elocuente orador sagrado Dr. D. Vicente García Gomis, Pbro.

Segun vemos en el citado colega, el jués pasado celebró *El centro Católico* de dicha ciudad, otra conferencia de carácter familiar, en la que usó la palabra el Comandante de Artilleria, D. Antonio Ferrer. Varios distinguidos Sres. concurrentes, leyeron hermosas poesias. Cada semana repite dicho Centro, estas interesantes y expansivas reuniones.

A 340.000 asciende el número de asociados en Alemania, que, como verdaderos católicos se han unido para defender la religion católica en la prensa y en el parlamento, siendo hoy considerados como antemural de la revolucion y de la masoneria; perdiendo decirse de ellos que la union es fuerza.

Telegramas.

Madrid 1.—Se confirma la enfermedad de Su Santidad. No reviste por ahora gravedad alguna. Padece ligera fiebre y dolores intestinales.

El doctor Lapponi le ha recomendado se cuide mucho.

Se han recibido noticias de Bilbao dando cuenta de la extraordinaria agitación que reina en dicha capital.

Anoche el Alcalde recorrió las calles con objeto de calmar los ánimos, siendo silbado muchas veces por la muchedumbre.

En la calle de Correos el pueblo apedreó á los miñones, que se vieron obligados á dar algunas cargas.

Es de temer se repitan las colisiones, pues la exaltación del pueblo va en aumento.

Los delegados de los tagalos regresaron á Manila después de conferenciar con Aguinaldo. Dicese que este se inclinaba á pactar la paz, y se encuentra poco dispuesto á entregar los prisioneros españoles.

Libertarán los prisioneros yankees si se les retribuyen los gastos ocasionados.

Dicen que centenares de filipinos cruzan las líneas gritando «no queremos batirnos.»

Afirman los yanquis que los tagalos cuentan con 8.000 hombres deseosos de rendirse.

Los hechos desmienten las afirmaciones yanquis.

Madrid 3.—Se ha recibido un despacho de nuestro embajador cerca del Vaticano diciendo que el estado León XIII es relativamente satisfactorio. Ha dormido algunas horas y tomado algún alimento. Respira sin dificultad y la temperatura no ha pasado de los grados normales.

El Alcalde no ha querido recibir á la Comisión que fué á exponerle sus quejas por el proceder de los agentes ejecutivos; lo cual ha excitado más al pueblo.

Un numeroso grupo á marchado á los barrios altos y obligar el cierre de tiendas á fin de que la manifestación resultará imponente.

La Guardia civil y los forales trataron de cerrar el paso á los manifestantes, quienes arrollaron al delegado del Gobernador y á la Guardia municipal, ocurriendo entonces una colisión de la que ha resultado un herido.

Algunos comercios que no cerraron sus puertas han sido apedreados.

La situación de Manila es gravísima. Cunde por momentos la sublevación de los filipinos rechazando la soberanía de los yankees.

Centenares de familias dejan sus casas y van á engrosar las filas tagalas.

Continúan las matanzas y los incendios. No pasa día sin que se registren crímenes.

El general Ottis ha amenazado con bombardear la ciudad si no cesa la intransigencia de los rebeldes.

Les estrechan el cerco, y en su poder tienen numerosos prisioneros yankees.

Según telegrafían de Pekin, el representante de Italia ha solicitado del Gobierno chino el arriendo de la bahía Kanun con objeto de utilizarla para depósito de carbón y factoría naval.

Frente á la bahía existen tres islas, de las cuales quiere aprovecharse Italia para fines aún no conocidos.

Madrid 3.—El señor Sagasta insiste en la necesidad de que se disuelvan las Cortes, en el caso de que haya de continuar al frente del Gobierno. De lo contrario no se aviene á seguir gobernando.

Madrid 3.—Gana mucho terreno la posibilidad de que el señor Sagasta se le ratifiquen los poderes.

Se ha trabajado mucho para ver de convencerle de que acepte por patriotismo las molestias del poder y apruebe en el gobierno los proyectos que tienen carácter de urgentes.

Madrid 3.—A consecuencia de haber cometido S. S. León XIII la ligereza de abandonar el lecho, ha sufrido gran recaída en su enfermedad.

Madrid 3.—Para el caso de que sean llamados al poder los conservadores prepárase una manifestación en honor del señor Sagasta.

Madrid 3.—La crisis todavía no esta resuelta.

El señor Sagasta ha dicho que esta tarde la Reina consultará con los Presidentes de las Cámaras antes de resolver la crisis.

Madrid 3.—La impresión general de todos los políticos, es de que seguirá gobernando por ahora.

Se anuncia para esta tarde una nueva consulta de S. M. la Reina Regente con los Presidentes de las Cámaras.

Dicha consulta obedece á los deseos que tiene de que el señor Sagasta continúe gobernando con las actuales Cortes.

Madrid 3.—El Sr. Silveira sale en este momento de Palacio, habiendo manifestado que la Reina Regente le ha encargado la formación de gabinete.

Mañana créese que jurará el nuevo ministerio.

Madrid 3.—Telegramas de Hong-Kong dan como gravísima la situación de Manila.

Los yankees amenazan con bombardear los poblados que ocupan los tagalos si se acercan más á la capital.

Madrid 3.—Telegramas de París dicen que los de Roma acusan haber experimentado León XIII importante mejoría.

Madrid 4.—El almirante Sr. Montojo y el ex-jefe del arsenal de Cavite señor Sostoa han ingresado en las presiones de San Francisco.

Después de disueltas las Cortes se apresará al almirante Cervera y al general Díaz Moreu.

Moe-Kinley ha sancionado la indemnización que los Estados Unidos han de dar á España.

—El Sr. Silveira visitó al Sr. Sagasta y le dijo que acepta el poder resignado, en vista de que él quiere dejarlo y siempre oirá con gusto sus consejos.

El Sr. Sagasta contestóle que le deja el país tranquilo. Después le enteró de varios asuntos pertenecientes á la política interior é internacionales.

Madrid 4.—Indicase para ocupar la Capitanía general de Madrid á D. Arsenio Martínez Campos.

Para la subsecretaría de la Presidencia al señor Rancés.

Para la de Gobernación al señor Aparicio.

Dara Director de Correos y Telégrafos al señor Comyn y para Alcalde de Madrid al señor Gasset.

Madrid 4.—A las once de esta mañana jurará el nuevo Ministerio, que lo forman:

Presidente:—Sr. Silveira.

Guerra:—Sr. Polavieja.

Hacienda:—Sr. Villaverde.

Gobernación:—Sr. Dato.

Gracia y Justicia:—Sr. Durán y Bas.

Marina:—Sr. Cámara.

Fomento:—Sr. Marqués de Pidal.

SECCION DE NOTICIAS.

ROMA

El Soberano pontífice ha dirigido un Breve al general Courton, que acaba de cumplir noventa años, concediéndole la gran cruz de la Orden Plana, y enviándole las insignias

de la misma. El general Courton, que cuenta entre sus antepasados dieciocho generales y hombres de armas que han prestado eminentes servicios á la Iglesia y á la nación francesa, es merecedor de la distinción altísima con que le ha condecorado el Supremo Jerarca de la Iglesia.

La historia militar del general Courton es brillante; su cuerpo encuéntrase acribillado de heridas; como que ha tomado parte, siempre á la vanguardia, casi en todas las guerras del presente siglo, estuvo en Magenta, en Solferino, y antes había formado parte de la columna que, bajo el fuego espantoso de los rusos, escaló la torre de Malakoff. En el ejército francés pronúnciase con veneración su nombre, y en muchas órdenes del día ha sido citado como ejemplo á los jóvenes reclutas y á los oficiales recién salidos de las escuelas.

El Soberano Pontífice, en el Breve que le ha dirigido, asegúrale nuevas glorias que perpetuará su noble abolengo en la persona de su primo, el conde Luis de Courton, actual comandante de la Guardia suiza, en el Vaticano.

En el Vaticano se ha fijado el siguiente parte médico sobre la salud del Papa; Su Santidad ha sido operado esta mañana á las diez de un antiguo quiste que se había inflamado repetidamente. Soportó admirablemente la operación, aunque fué imposible el cloroformo. El estado de su Santidad es actualmente bastante satisfactorio. Firmado, Mazzoni Lapponi.

EXTRANJERO

El periódico «The Times» publica un despacho de Montevideo en el que se dice hallarse asegurada la elección del ciudadano Juan Luis Cuéstar para la presidencia de la república de Uruguay. La población se muestra satisfecha y confiada en el porvenir.

La «Gaceta Voss» hace constar que á pesar de los éxitos logrados por los americanos contra los tagalos, la situación de aquellos es muy grave y no disponen á causa de las enfermedades, más que del personal estrictamente necesario para mantenerse en Manila, extinguir incendios y tener á raya los indígenas que promueven incensantes escaramuzas.

Los masones de los Estados Unidos se preparan á celebrar con todo esplendor el centenario de su agregio hermano Jorge Washington. Las logias americanas han dirigido á los masones de todo el mundo afectuosas invitaciones para asistir á las fiestas anunciadas.

Los masones de Cuba y Puerto Rico son los que más entusiasmo demuestran en esta ocasión, por odio á España y á la Iglesia Católica.

Una de las damas inglesas más conocidas en la alta sociedad, se ha convertido al Catolicismo, siendo apadrinada en el acto del bautizo por los duques de Rohan.

La situación de los americanos comienza á ser bastante apurada, á pesar de cuanto dicen en sus informes los oficiales Dewey y Otis, y los filipinos á quienes suponían completamente derrotados los telegramas de origen inglés y americano, se atreven á atacar de nuevo los barrios de Manila, incendiándolos para de ese modo sembrar el pánico entre sus enemigos y obligarlos á encerrarse en la ciudad murada.

En realidad, solamente en ese recinto y en la bahía dominan los yankees, puesto que

hasta en San Roque, Caridad y otros alrededores de Cavite son también á diario atacados por las tropas—hoy regulares—de Aguinaldo, el cual ha recibido un considerable refuerzo con los miles de hombres que servían en los regimiento españoles y han tenido que ser licenciados al perder España su soberanía en el Archipiélago.

Los telegramas recibidos hoy no pueden ser más pesimistas para los americanos, y hasta los periódicos yankees más imperialistas se van conociendo de sus antiguos errores y acogen ya en sus columnas las impresiones pesimistas que ya es imposible ocultar.

En la siguiente información encontrarán nuestros lectores la confirmación de cuanto hace mucho tiempo venimos previendo.

La barra de Larache ha sido teatro de una sensible desgracia que ha consternado á toda la población.

La goleta española «Trinidad», de la matrícula de Palma de Mallorca naufragó hace días, perdiéndose totalmente.

Siete de sus tripulantes perecieron ahogados salvándose solamente uno, que es objeto de todo género de socorros por el Consul de España en Larache.

Echo de l'armée ha publicado los datos siguientes relativos á la marina francesa:

«El precio del acorazado *Magenta* fué de 21 millones de francos; el de *Neptuno* 20; el *Brenus*, buque almirante de la escuadra del Mediterráneo, costó 25, y el *Carnot*, último de los acorazados botados al agua, 28.

»El coste de cada crucero oscila entre seis y 19 millones, y la cifra media del de los torpedos se halla comprendida en 800,000 y 1,240,000 francos.

»Un cañon de 10 centímetros, cuesta 5,200 francos, y uno de 34 centímetro, 140,000.

»El disparo de una pieza de 14 centímetros vale 66 francos; el de una de 27 llega á 1,350 el de una de á 37 á 4,270; y, por último, de 5,000 el de un cañon de 42 centímetros.

»Segun los cálculos de un ingeniero naval italiano, el sostenimiento de la marina cuesta en Austria, 0,78 francos por contribuyente; en Rusia, 1,62; en Alemania, 2,37; en Italia, 3,31; en Francia, 7,19, y en Inglaterra, 15,51.

La Gaceta de Vos considera un fracaso para la nación norteamericana la anexión del archipiélago filipino. Dice que salva los límites de lo ridículo el pretender que el mundo los reconozca la propiedad de una extensión territorial de cerca de 400.000 kilómetros cuadrados cuando apenas poseen una docena de los mismos.

Un telegrama de Hon-Kong hace subir el número de enfermos americanos en Filipinas sobre unos 4.000. Muéstrase gran disgusto entre el ejército por la incapacidad demostrada por los médicos yanquis.

Correspondencias de Inglaterra aseguran que sir Willian Harcourt, libre ya de los trabajos de leader en la Cámara de los Comunes, trata de erigirse en decidido campeón del protestantismo en la Gran Bretaña.

A este fin se convocaron en Albert Hall más de 10.000 personas para oírle; así como al celeberrimo John Kennit, gran hebelador de anglicanos ritualistas. El primero no asistió, y el segundo fué acogido por una silba estrepitosa.

Han llamado la atención las amistosas manifestaciones de la prensa inglesa con motivo de la muerte del Presidente, Félix Faure. Un periódico hace constar que las naciones que

más se han apresurado á expresar sus simpatías han sido Alemania é Inglaterra, y añade: «Semejantes catástrofes pueden servir en ocasiones para suavizar asperezas y apresurar el olvido de animosidades y diferencias. Posible es, por lo tanto, que la desgracia de la nación francesa pueda influir en bien de la misma».

Casi todos los periódicos rusos se muestran satisfechos de la elección del Sr. Loubet, manifestando la esperanza de que afianzará el orden público en Francia y continuará la política exterior con tanta gloria llevada á cabo por el Sr. Faure, política basada principalmente en la alianza rusa.

En Preux an Bois (Francia) existía una escuela que por más de cincuenta años fué regida por religiosas. Ultimamente se declaró laica y el pueblo en masa protestó,

siendo de admirar que á pesar de componerse de 1.800 obreros, en dos días se pudiesen recoger 10.000 pesetas, con la esperanza de llegar á 20.000, para contribuir al sostenimiento de la primera.

Las repúblicas de Haití y de Santo Domingo, que venian desde hace tiempo sosteniendo un litigio sobre cuestión de fronteras, eligieron al Papa como arbitro de sus diferencias, pero como de las partes ponía tales condiciones, que parecía indicar la sentencia, si había de ser aceptada, el Soberano pontifice negó su concurso, si antemano no se reconoce la libertad absoluta de su decisión, aceptando ésta tal cual fuese. En su vista, ambos Estados han declarado á santa Sede que consienten en someterse á su arbitraje en las condiciones en que está dispuesto á ejercerlo.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS, á cargo de R. Massanet, calle de J. M. Quadrado.

Perfuma el aliento

Elixir antiséptico bucal Anglada

Muchos son los específicos que circulan por ambos mundos, pretendiendo sus autores, que con ellos se conserva sana y limpia la dentadura, que se evita el sarro; se curan, el escorbuto y en general todas las enfermedades á que se halla sujeta la cavidad bucal; pero la experiencia, sancionada por multitud de casos prácticos, ha demostrado la nulidad de acción de muchos de ellos, que solo tienen de verdadero el exorbitante precio de sus lujosos envases.

No siempre deben usarse los mismos remedios para curar las distintas clases de dolor de muelas, sino que varían segun sea el estado patológico (de enfermedad) del órgano enfermo; por eso además del Elixir tenemos el *antiodontalgico* que sirve para el dolor nervioso (es decir cuando duele la muela por el frío, calor, cuerpos extraños etc. etc.)

Nuestro Elixir preparado con toda escrupulosidad y conciencia desinfecta la boca, preservando no solo los órganos dentarios de enfermedades, si que también actúa sobre microbios que pululando en el aire entran por la boca ocasionando multitud de dolencias.

Tiene el preparado que ofrecemos al público, acción especial sobre las inflamaciones deteniéndolas siempre que se use á tiempo.

USO.—Unas cuantas gotas en un vaso de agua hervida en épocas normales, una cucharadita en tiempo de epidemia, lavándose bien la boca tres ó cuatro veces al día.

Polvos dentríficos antisépticos Anglada, blanquean, hermocean y desinfectan la boca destruyendo el sarro.

Depósito:—Gabinete estomatológico de A. Anglada médico-cirujano dentista, especialista en las enfermedades de la boca, calle del Hospital, 4, 1.º Barcelona. En Menorca Farmacia de R. Fuxá Rosario 6, Ciudadela.

Destruye los microbios

Conserva los dientes y muelas

Impide las fermentaciones

Pasteles de pescado

Se encontrarán todos los viernes en la confitería La flor de Cuba de Gaspar Triay. Las personas que los deseen del tamaño y precio á su gusto sirvanse pasar aviso un dia antes.

PARA VENDER.

Lo están las fincas siguientes.

Una casa situada en la Calle de San Sebastian n.º 1.

Una id. id. id. Asalto n.º 5.

Una id. id. id. Isabel 2.ª n.º 27.

Una id. id. id. Paseo de San Nicolas.

Un huertecito situado en el camino Vey enfrente del fielato comunes, con pozo, cisterna y lavadero.

Una viña en el camino de las capellets.

Para su ajuste dirigirse á su dueño Calle de San Sebastian n.º 1.